

传递“接力棒”，做温暖“摆渡人”

本报记者 陈贞妃
通讯员 王珊珊

除夕夜阖家团圆。看着家中老人孩子齐聚一堂，湖州市南浔区人民检察院检察官陆佳丽不觉想起独自在异乡过年的王丽（化名）母女。她放下筷子，给王丽发去一条祝福信息：“新年快乐，祝你和妞妞（化名）越来越好。”

这是同事周思娟调走前，交接给她的帮扶对象。年前，得知二人在桐乡过年没回老家，陆佳丽还特意从南浔跑去看望了她们。

那天，桐乡下了大雪。第一次上门，担心大家找不到路，王丽带着刚睡醒的妞妞跑到了马路边等候。

“检察官阿姨好。”陆佳丽刚下车，妞妞就迎了上来，拉起她的手就往家领。这是她们初次见面，妞妞的表现让大家纷纷露出惊讶的表情。一旁的王丽赶忙解释：“我跟她说过，今天有检察官阿姨来，妞妞很喜欢检察官的。”

这些年，检察官帮助了她们很多，孩子小，但她什么都知道。



一起吃“年夜饭”



妞妞拉着陆佳丽进门

犯了错的母亲

妞妞是王丽非婚生下的孩子。2020年3月，王丽因犯赌博罪被判处有期徒刑1年3个月。当时还不满3岁的妞妞无人照料，王丽因此一直未被收监执行。

“妞妞的生父是谁无法查证，王丽老家在四川，父母也早就跟她断了关系。”陆佳丽说，当时“黑户”的妞妞没有福利院愿意接收，王丽的刑罚就这样拖了1年多没能执行。

直到2021年8月，南浔检察院在对判处实刑罪犯未依法交付执行刑罚进行法律监督时，周思娟发现了王丽的情况。

“刑期必须执行，孩子也要妥善安顿。”周思娟说，刑罚执行不仅仅是惩罚犯罪，更是对涉罪者一次心灵重塑的过程。王丽若不改造好，对妞妞的成长更加不利。于是，2021年9月，南浔检察院联合民政等多部门形成救助专班，将妞妞的情况及时上报。在取得上一级部门的支持后，妞妞被破格留在了湖州市社会福利院。

妞妞得到妥善安置后，王丽就要被收监执行。回想起把母女二人强行分开的那天，周思娟至今记忆深刻。派出所里，王丽死死抱住妞妞不肯撒手，妞妞哭着在地上打滚要找妈妈。

孩子是无辜的。同为母亲，妞妞自此成了周思娟心中放不下的牵挂。隔三差五，她和同事就会买东西去福利院看望妞妞。一有机会，就以视频会见、书信的形式让王丽了解妞妞在福利院的成长动态，希望她好好改造。

慢慢地，当初避而不及的检察官，倒成了母女二人最依赖的人。

都想结束这烂泥一般的人生。“老鼠药买了就放在床头，打算扛不住的时候就把它吃了。”

没想到后来入监服刑，反而让她重新燃起了生活的希望。王丽说，刚入监那几天，得知妞妞在福利院过得很好，让她感到前所未有的轻松。她也第一次开始认真思考自己和妞妞的人生。

每隔一段时间，王丽就会给周思娟写信，分享在里面改造的平静时光，诉说对妞妞的爱。她在信里写道：“想不到当初一心想把我关进去的检察官，最后帮了我那么多……告诉妞妞，等妈妈改造结束，一定带着她好好生活，再也不离开她。”

努力学习改造，大墙内的1年多时间，并没有王丽想象得那么漫长。2022年年末恢复自由后，王丽第一时间到福利院接走了妞妞。此时的妞妞已经到了上幼儿园的年纪。为了解决妞妞的“黑户”问题，王丽再次踏上了十几年未归的四川老家之路。

然而，落户的过程并不顺利。“他们说上户口除了出生证明外，还要有亲子鉴定、医院证明这些材料，我该去哪里找呀？”王丽向千里之外的周思娟打去求助电话。

查阅非婚生子落户的相关政策后，周思娟当即与当地职能部门联系，说明王丽女儿符合当地落户条件，建议在法定期限内为其上户口。最终，在4岁生日到来之际，妞妞摘掉了“黑户”帽子。

妞妞的户口落在了四川，但过完年，王丽还是带着孩子回到了浙江。桐乡的朋友给她介绍工作，妞妞也顺利就读了当地一家民办幼儿园。“学费贵就贵点，这边的教育更好。”王丽说。

妞妞的未来

没几天就要过年了，母女二人的出租屋内却显得十分冷清。“妞妞，阿姨给你带了新年礼物哦，祝你新年快乐呀！”见状，陆佳丽赶忙拿出给妞妞的新年礼包，颇有仪式感地交给妞妞暖暖场。临近中午饭点，知道妞妞想要套餐里的奥特曼玩具，陆佳丽又拉着她们提前去吃了一顿“年夜饭”，增添几分新年氛围。

张灯结彩的餐厅内，拿到玩具的妞妞，开心地跑来跑去，王丽跟在后面不停地拍照留念。“最近别人介绍了一个（对象）给我，他们家里人都喜欢妞妞，我感觉还行。”趁着妞妞跑开，王丽停下来问陆佳丽的看法。

出狱后的一年来，王丽想得最多的就是妞妞的未来。自己小学没有毕业，早早出来打工，王丽这一生走了太多弯路。如今，她只想尽其所能，给妞妞一个好的成长环境，“我自己无所谓，她好就行。”

大年三十，还没给陆佳丽拜年，却先收到了她的祝福，王丽有些不好意思。她从相册里翻出那天偷拍陆佳丽和妞妞的合影发了过去，“感谢一路有你们对妞妞的关爱。新的一年，为了妞妞，我会更加努力。”

重生的机会

王丽和妞妞租住在两套两室一厅的房子里，合租的阿姨已经回去老家。“今年就在这里过年了，年夜饭到时候去朋友妈妈家吃，她们对妞妞都很好。”王丽说，如今她在一家餐馆打工。因为妞妞乖巧可爱，餐馆老板、房东还有身边的朋友都很照顾她们。

“她们把妞妞照顾得比我自己要好。”看着依偎在陆佳丽怀里的妞妞，王丽感慨万分。过去的日子，王丽的生活一直都过得浑浑噩噩，她没有正经工作，带着妞妞混迹赌场。“那时候赌博欠了上百万的债，又被法院判了刑，日子没有盼头。”王丽回忆，很多次，她



记者(中)和陆佳丽在王丽家